

“卡塔尔断交风波”结束会带来区域团结吗

□ 上海外国语大学中东研究所教授 范鸿达

据总部位于卡塔尔的半岛电视台新闻报道,当地时间12月5日在分别给卡塔尔埃米尔和沙特国王的信中,科威特埃米尔就海湾危机达成最终协议深表高兴。科威特埃米尔纳瓦夫还分别向卡塔尔埃米尔塔米姆和沙特国王萨勒曼表示感谢,感谢他们为制止海湾危机、达成最终协议而付出的努力。此前一天卡塔尔副首相兼外交大臣和沙特外交大臣已经对“兄弟国家”科威特为弥合海湾危机而作出的努力表示赞赏与感谢。

这显示2017年沙特等多个阿拉伯国家与卡塔尔“断交”所导致的“海湾危机”有望很快结束,海湾阿拉伯国家能否迎来“兄弟般”的团结?

“卡塔尔断交风波”

2017年6月,沙特、阿联酋、巴林、埃及四个阿拉伯国家以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布断绝与卡塔尔外交关系,并对卡塔尔实施制裁和封锁。沙特支持的利比亚和也门政府以及马尔代夫等国也宣布与卡塔尔断交,这就是当时国际社会闹得沸沸扬扬的“卡塔尔断交风波”。

当时带头与卡塔尔断交的沙特之所以憎恶多哈,是因为长期以来沙特一直是海湾合作委员会(简称“海合会”)六个阿拉伯国家的领袖级国家,难以接受本地区兄弟国家对其带头大哥地位的挑战。但基于国家发展的现实需要,当然也有海合会内部矛盾影响,断交前的几年间卡塔尔渐渐拉开与沙特的距

离,转而追求独立自主的外交政策,积极开展多方位外交,特别是与沙特的死对头伊朗形成较为友好的交往,在叙利亚、也门和利比亚的内战中与沙特也形成了对抗。这自然招致沙特不满。

卡塔尔政府资助的半岛电视台也时常批评沙特等阿拉伯兄弟国家并招致后者的愤怒,特朗普上台后也加大了对伊朗的打压力度。种种因素叠加,卡塔尔从2017年6月开始遭遇以沙特为首阿拉伯国家的断交潮。

沙特等国向卡塔尔提出结束断交危机的要求,包括卡塔尔撤回驻伊朗外交人员、终止所有与伊朗的军事合作,关闭半岛电视台,禁止土耳其在卡塔尔驻军等,但是卡塔尔当时予以拒绝,催生的“海湾危机”因此也没有得到及时解决。

沙特卡塔尔恩怨之根是伊朗

海合会六个阿拉伯国家中,有一个国家并没有在这轮政治纷争中与卡塔尔断交,那就是科威特,且科威特历来是海合会内部团结的黏合剂,在2014年成功调解沙特、阿联酋、巴林要召回驻卡塔尔大使的地区危机。科威特积极推动沙特和卡塔尔关系缓和的努力一直没有停息,这也是目前“海湾危机”即将得以解决的重要原因。

此外,海湾地区形势发展和新冠疫情也推进了沙特和卡塔尔关系的缓解。近期来阿联酋、巴林这两个海湾国家与以色列实现关系正常化,沙特和以色列的关系也越来越公

开,海合会国家与以色列的关系有较明显的改善,这对本地区的和平发展带来积极影响。而在席卷全球的新冠疫情冲击下,大规模世界性流动严重受限,地区内部的合作变得越来越重要,这是每个海湾国家都能看到的一点,包括沙特和卡塔尔。

2017年“卡塔尔断交潮”的最大推手是沙特,如今形势的好转当然也有赖于沙特态度的改变。当初导致沙特等阿拉伯国家纷纷与卡塔尔断交的根本原因,是沙特不满意卡塔尔与伊朗走得太过近。

伊朗原本就是沙特头号敌视国,2017年特朗普政府上台后美国立即加大对伊朗的打压力度,沙特美国在打击伊朗问题上找到广泛共识,在这种情况下沙特不能容忍“兄弟国家”卡塔尔与伊朗发展友好关系。

如今主张对伊朗“无限施压”的特朗普政府行将终结,至少在口头上主张对伊朗态度缓和的拜登政府即将上台,沙特不得不考虑与拜登政府的相处问题,“伊朗因素”对沙特-卡塔尔关系的影响程度大大降低。

海湾团结目前难言乐观

从目前科威特、沙特和卡塔尔方面传来的消息来看,如果不出大的意外的话,解决由断交卡塔尔导致的“海湾危机”的最终协议即将达成,协议细节也将很快公布,海合会六国长达三年多的公开分裂有望马上结束。但是卡塔尔和沙特、阿联酋之间的心理隔阂不会随着协议的签署而消失,海合会的

团结仍然难以很快来临。

就卡塔尔而言,其对国家独立性和外交多元化的追求会继续下去,大概率事件是卡塔尔仍会与伊朗、土耳其保持较好外交关系。事实上当前科威特传出“海湾危机”得以解决的乐观消息后,土耳其和伊朗外交部立即对此表示了欢迎。卡塔尔国家虽小,但格局很大,已成功举办过亚运会,并且正在积极筹备2022年世界杯足球赛,卡塔尔在国家发展和外交事务上不会轻易听从于沙特。但沙特很难摆脱海合会“老大哥”的心理,利得对海合会国家的指手画脚也不会停歇。这也是卡塔尔和沙特的长期矛盾。

中东国家间关系历来变化莫测,一次突发事件就有可能改变某些国家间的关系特征。近年来中东已呈现“阵营化”——沙特、土耳其、伊朗等国家都有自己的支持者,中东大国的较量往往也会影响区域政策选择。

除此之外,海合会原本凝聚力有限,沙特这个海合会带头大哥不好当,对这些海湾阿拉伯国家来讲,正常国家间双边关系的构建变得日益重要。



□新华社发

莫斯科启动疫苗接种

俄罗斯防疫指挥部5日消息,过去24小时俄新增新冠确诊病例28782例,再创单日新增确诊病例数新高,累计确诊2431731例。当天,位于莫斯科的70多个站点启动新冠疫苗接种工作,自愿申请接种的医护人员、教师等高风险人群将优先接种。

美国再促德国冻结“北溪-2”项目

新华社北京12月6日电 美国驻德国大使馆代办罗宾·奎因维莱5日敦促德国及欧洲其他国家暂停“北溪-2”天然气管道项目建设,以向俄罗斯发出“明确信号”。

奎因维莱接受德国《商报》采访时说,“现在是时候要求冻结管道建设”,“这将发出明确信号,即欧洲不接受”俄罗斯的行为。

“北溪-2”项目规划铺设从俄罗斯经波罗的海海底到德国及其他一些欧洲国家的天然气管道。项目建成后,俄罗斯天然气将不经乌克兰输送到德国,继而送往其他欧洲国家。

“北溪-2”项目已经接近完工,但在美方制裁等举措阻挠下,这一项目的欧洲承包商去年底暂停施工。不过,这一项目的建设近日获得德国政府授权,拟本周末恢复施工。

俄方多次说,美方阻挠“北溪-2”项目是为将更多美国天然气出口至欧洲。

日本小行星探测器

隼鸟2号回收舱返回地球

据新华社东京12月6日电 日本宇宙航空研究开发机构6日宣布,日本小行星探测器隼鸟2号回收舱当天在澳大利亚南部着陆。该机构将对回收舱可能携带的微量小行星样本进行研究。

隼鸟2号2014年12月从日本鹿儿岛种子岛宇宙中心发射升空,2018年6月飞抵距离地球约3亿千米的目標小行星“龙宫”附近。“龙宫”直径约1千米,它被认为含水有机物,与约46亿年前地球诞生时的状态相近。

聚集性病例增加 韩国呼吁民众警惕

韩国决定再次上调全国防疫级别

综合新华社首尔12月6日电 新冠疫情近期在韩国再次出现反弹且持续扩散,政府6日宣布从8日零时起再次上调全国保持社交距离防疫级别,进一步收紧防疫措施。

韩国中央防疫对策本部5日通报,截至当天零时,全国新增新冠确诊病例较前一天增加583例,聚集性病例持续增加。

首都圈疫情重

截至5日,韩国人口占全国大约一半的首都圈仍是新增病例最多的地区,分别为首都首尔市231例、京畿道150例、仁川市19例。首

尔市政府5日数据显示,全市累计新冠确诊病例为9951例。

韩国新冠疫情近来持续反弹,4日通报新增病例629例,创近9个月来新高。卫生部门数据显示,韩国过去一周新冠病毒基本传染数为1.4,意味着每名感染者平均可传染1.4人。通常而言,基本传染数持续低于1,疫情才可能逐渐消散。

值得注意的是,韩国近来聚集性病例持续增加。中央防疫对策本部5日通报,涉及首尔一家舞蹈培训机构的聚集性病例数已达到249例,单日新增9例;涉及首尔一家餐馆的累计病例数达55例,单日新增22例。

“第三波”有新特点

中央防疫对策本部官员林淑英5日告诉记者,韩国第三波新冠疫情与前两波不同,特点是规模小、传播链长的聚集性病例多发,传播途径涉及人们的日常生活。

林淑英呼吁市民“谨记”当前这一波疫情“不仅局限于特定团体或特定地点,而是可能出现在我们的住所、家庭和熟人之间”。

为遏制疫情,首尔市政府5日起再次收紧防疫措施,例如禁止商店和影院21时后营业、减少公共交通发车量等。首尔市代

理市长徐正协说,力争在两周内将首尔日均新增病例减少到100例以下。

根据韩国中央灾难安全对策本部当天的会议结果,韩国政府将从8日起把首尔、仁川、京畿道等首都圈地区防疫级别从2级提升至2.5级,其他非首都圈地区从1.5级提升至2级,暂定实施3周。

上调防疫级别后,首都圈地区所有KTV、室内体育设施暂停运营,占地面积300平方米以上的大型超市、商场、电影院、网吧、理发店等21时后禁止营业,禁止50人以上的聚会和活动等。

实施项目313个,完成投资512亿元;新引进项目69个,总投资544.26亿元;1—10月规上工业产值增长27.9%

“项目为王”挺起章丘高质量发展的脊梁

□ 孟凡庚 郭广猛 刘召岳

一座座标准化厂房拔地而起,一个个现代化园区具备规模,一条条生产线繁忙有序……今年以来,章丘全面对标“五个济南”建设,围绕“东强”目标,聚焦聚力“1266”布局,把项目建设作为经济发展的重要抓手,实施项目313个,完成投资512亿元,实体经济发展实现逆势上扬,1—10月份,规上工业产值1093亿元,增长27.9%,迈出强势崛起、当好龙头的新步伐。

“浩荡行无极,扬帆但信风。”瞄准新时代高质量发展航向,章丘以项目带投资,以投资促发展,推动工业经济由大到优,由大到强,挺起高质量发展的脊梁。

牵住项目建设“牛鼻子”

1—10月,永信9万吨生物质纤维新材料智能制造项目2#车间两条生产线建成,销售收入1.5亿元;中新新材料产业园项目一期示范区完成投资约3亿元,建筑面积3万平方米,签约企业14家;房德科创材料科学城项目6家企业签约进驻,一期项目可实现年产值15亿元,税收1.5亿元……从明水经济技术开发区到各具特色的产业园区,从城区到镇街,章丘1719平方公里的土地上,处处可见如火如荼的项目建设热潮。

今年7月23日,中共济南市委十一届一次全体会议,描绘了济南城市发展新格局,“东强”成为城市发展的重要一极。做强东部科创实力和产业能级,章丘以国家级明水经济技术开发区为载体支撑,大抓项目,抓大项目,推动创新链与产业链深度融合,正在成为“东强”龙头。

在危机中育新机,于变局中开新局。年初面对突如其来的新冠肺炎疫情,章丘及时组织企业项目复工复产,2月份15个项目集中开工,总投资达608.7亿元,努力把疫情防控的成效转化为项目服务的升级,强势崛起的先机,为稳定发展大局提供有力支撑。

“区委、区政府帮助我们克服疫情影响,二期项目达产后,可实现年收入20.1亿元,带动就业500多人。”科兴生物制药股份有限公司负责人表示,1—10月公司销售收入7.1亿元,利税1.2亿元。

重大项目既是经济社会发展的“稳定

器”,更是“推进器”。作为山东省制造业高端品牌培育企业,永信非织造材料集团与山东大学、中国产业用纺织品行业协会联合建立了产学研合作基地,中国医卫用水刺非织造材料研发基地,现有7条生产线,年产量3.5万吨。其中,9万吨生物质纤维新材料智能制造项目占地300亩,建设国内首座高端医卫用生物质非织造材料智能工厂,建成后将有10条智能生产线,销售收入达到10亿元。

今年,章丘区实施项目313个,完成投资512亿元。9个省级项目、12个市级项目投资完成率分别达到97%、130.2%。突出防疫产业,用好疫情窗口期绿色通道,争取项目28个,打通口罩全产业链,日产量增至1500万只,仅圣泉就出口创汇近3亿美元。

项目建设不是“独角戏”,而是“大合唱”。章丘发挥大项目专班作用,健全“四个一批”推进机制,依托齐鲁科创大走廊,深化明水经济技术开发区体制机制改革,推动大树壮主干,小树快成长,老树发新枝,众树成森林。实施技改项目137项,新增专精特新、瞪羚企业、制造业单打冠军37家,2家公司成功上市。

奏响双招双引“好声音”

1月10日,章丘2020年首次“双招双引”重大项目集中签约,山东汉诺威产业技术研究院等20个项目落地,总投资108亿元;2月21日,借助“云端连线”,山东第一医科大学章丘生物医药产业园等15个项目集中签约,总投资196.2亿元;9月1日,白云湖长鹿国际旅游度假区等32个项目集中签约,总投资118亿元……

尽管受到疫情冲击,但作为经济工作的“主战场”,章丘始终牢牢“双招双引”,在引进大项目、好项目上持续发力,在引进高端专业人才、高端研发机构上久久为功,“双招双引”硕果满枝,高质量发展动能强劲。

“在疫情防控特殊时期,以线上视频会议召开全区双招双引工作会议,就是要把‘一根扁担两头挑’,进一步强化‘双招双引是头号工程、一把手工程’的共识,形成‘人人都是双招双引急先锋’的合力,把双招双引作为推动发展的核心工作抓紧抓实抓牢。”2月29日,章丘双招双引工作会议上,专门就统筹推进疫情防控和推进“双招双引”工作作出部署。

蹄平坎坷成大道,越是艰险越向前。一年

来,章丘用好“四条走廊”“八大平台”载体,聚焦四大产业链,实施专业化招商。发挥明水国家级经济技术开发区龙头作用,重点西进对接,推动东联北优,实施二次创业,力争3年内进入全国50强。山东大学龙山校区(创新港)开启实质性工作,山大校友章丘行活动签约项目7个。

线上屏对屏招商,线下点对点洽谈。一年来,章丘整合可利用土地和闲置厂房,建立招商资源库,发布产业招商地图,精准招商。招商行程超过50万公里,足迹遍布京津冀、长三角、广东、重庆、成都等经济发达地区和主要城市,建立5个招商工作站,洽谈各类项目百余个。

今年以来,章丘累计引进项目69个,总投资544.26亿元。其中,过百亿元项目2个,过10亿元项目12个,实际利用外资1.04亿美元;预计进出口61.9亿元,增长36.9%。

与此同时,章丘把招才引智作为“双招双引”的关键,实施“百脉英才”集聚计划,修订“人才新政25条”,升级高端人才管理服务办法,建设“人才特区”,完善关爱人才“六个一”措施,构建起开放包容、高效便捷的人才服务体系。同时,设置“章丘企业家日”,创新企业家需求“早餐会”等制度,常态化为项目解决问题1000余个。章丘充分利用山东大学龙山校区(创新港)等进驻有利时机,打造蓝海领航、山能智城等八大平台,建设中意高端前沿产业园等六大特色园区,形成政产学研金服用“北斗七星”全要素创新创业生态,为各类人才大显所能、施展其才提供了广阔舞台。目前,章丘拥有院士、泰山系列等省级以上高层次人才79名,泉城系列等市级人才345名。

打好营商环境“组合拳”

11月25日,章丘受理了首单黄河流域“跨省通办”营业执照申请,通过两地审批部门接力,全程线上沟通,行政审批人员全程帮办代办,解决了企业“两头跑”的麻烦。

黄河流域省会城市商事登记“跨省通办”签约以后,章丘第一时间在政务服务大厅设置“跨省通办”专窗,依托现有全程电子化、“一网通办”等网上登记服务平台,推动“网上申请、网上受理、网上审核、网上发照”。区域竞争,很大程度上是发展环境的竞



- ①章丘龙山人工智能谷
- ②防疫产业“无中生有”
- ③章丘迈出强势崛起,当好龙头的新步伐
- ④齐鲁科创大走廊